

К.И. Телкова

Научный руководитель: к.т.н., доцент И.А. Телков

Нижегородский государственный университет им. Н.И. Лобачевского

603950, г. Нижний Новгород, пр. Гагарина, 23

E-mail: telkoviv@yandex.ru

Валютные войны в современной мировой экономике

Сегодня ведущие страны мира, такие как США, Западная Европа, Китай и Россия, являются участниками глобальных мировых валютных войн, что подтверждают ведущие эксперты в области экономики. Вопрос о проведении валютных войн важен для экономик ряда стран, поскольку подобные манипуляции с валютными курсами в ряде случаев помогают достичь более выгодного положения той или иной экономики страны на мировой арене путем увеличения внешнеэкономических показателей страны.

Актуальность проблемы определена: необходимостью развития нового аспекта прогнозирования выгод национальных фирм от конкурентной девальвации национальных валют в условиях разбалансированности рынков, прежде всего финансовых (теоретический аспект); необходимостью разработки механизмов защиты отечественного рынка и отечественных производителей от чрезмерной волатильности валютного курса (практический аспект).

Научная проблема анализа роли валютных войн в мировой экономике состоит в выявлении допустимого диапазона значений курса национальной валюты, способствующего устойчивости национальной финансовой системы и повышению конкурентоспособности отечественных предприятий на мировом рынке.

Степень разработанности темы. Исследованию роли валютных войн в современном экономическом развитии посвящены работы отечественных и зарубежных ученых в различных сферах наученной деятельности: экономике, политологии, философии, менеджменте. Это работы таких ученых, как Дж. Кейнс, Дж. Ракардс, Бенджамин Грехем, Э. Холл, Г. Хофстед, Автономов В.С., Поляков В.В., Симонова Л.М., Стровский Л.Е.

Впервые постановка проблемы валютных войн в мировой экономике прозвучала в работах Б.Грэхема. В 1944 году он публикует труд – «Мир товаров и валютных войн». В дальнейшем данной темой интересовались экономисты, финансисты, историки, в работах которых валютные войны отражены в качестве борьбы лучшие ресурсные, товарные источники сбыта, лучшее положение национальной валюты по отношению к остальным валютам. Примером тому является Генуэзский кризис валютной системы (1929-1933 гг.), сопровождающейся валютной войной между США и Великобританией, кризис Бреттонвудской валютной системы - между Францией и США (конец 1960-х гг.).

Новое звучание эта проблема обрела в 2010 году, когда министр финансов Бразилии Гвидо Монега заявил, что ведущие страны Запада начали валютную войну против бразильского реала, укрепившегося на 30% по отношению к мировым валютам. Министр отмечал, что подобное стечение обстоятельств не случайное рыночное явление, а осознанная политическая игра стран, выпускающих в свой оборот мировые валюты. Вовлеченной в данную войну оказалась не только Бразилия. Многие страны-участницы БРИКС были под угрозой начала глобальной валютной войны.

К настоящему времени в российской и зарубежной экономической мысли недостаточно полно представлены последствия влияния валютных войн на национальные экономики.

Цель исследования: Выявление взаимосвязи между валютными войнами и потенциалом экспортоориентированных отраслей и предприятий национальной экономики. Исследование направлено на изучение последствий влияния валютных войн, проводимых государствами, на состояние внешнеэкономических связей.

Предмет исследования - экономические отношения, возникающие в процессе реализации странами протекционистской внешнеэкономической политики.

В современных условиях одновременные целенаправленные действия нескольких государств, направленные на девальвацию собственной валюты относительно других денежных единиц, получили название валютной войны [1]. Подобные действия помогают государствам обеспечить своим производителям конкурентные преимущества на мировых рынках, развивать отечественное производств. Вопрос об опасности валютных войн остро встал в эпоху всемирного свободного плавания валют, в особенности резервных валют (евро, доллар). Страны-эмитенты данных валют

Секция 04. Актуальные проблемы экономики и финансов

проводили политику «количественного смягчения», которая привела чрезмерному выпуску данных валют, хлынувших на финансовые рынки развивающихся стран. Такая тенденция негативно отразилась на рынках этих стран.

Подобная ситуация требует незамедлительной реакции – нейтрализации притока средств монетарными методами или введения капитальных ограничений. Все свободно плавающие валюты не могут быть девальвированы одновременно, а последовательные взаимные девальвации неизбежно приведут к потерям всех участников: курсовые соотношения вернутся примерно к первоначальным уровням, в то время как выпущенные в обращение лишние деньги будут грозить инфляционной вспышкой, а также добавят экономическим процессам волатильности, исказят фундаментальные ценовые пропорции на финансовых рынках. Каждой стране девальвация обеспечивает, по крайней мере, временное преимущество в стоимости, которое повышает конкурентоспособность национальных фирм. Это определяет актуальность исследования в современных экономических условиях [1].

Важно отметить, что наша страна также вовлечена в валютную войну с США (рубль – доллар). Статистика кросс-курсов этих валют за 2014-2015 год отражает такую тенденцию [2]. Такое изменение курса неизбежно сказывается на внешнеэкономических отношениях нашей страны, в первую очередь, со странами, использующих в качестве меры платежа доллары.

Одним из наиболее ярких примеров влияния изменений кросс-курсов валют на внешнеэкономические отношения стран является изменение экспорта нефти из РФ в США. Экспорт нефти для нашей страны является основной доходной статьей экспорта. Изменение объема экспорта нефти влияет как на внутреннюю экономику нашей страны, так и на мировую экономику в целом [3].

Если рассматривать эти два показателя кросс-курс и объем экспорта и провести регрессионный анализ, то получаются следующие данные регрессионной статистики: множественный R - 0,911240205, R-квадрат - 0,830358712, нормированный R-квадрат - 0,774803157, стандартная ошибка - 27,75493872, наблюдения – 19. Это показывает, что между данными показателями существует сильная взаимосвязь. И 83% объясняют зависимость объема экспорта от изменения курса валют. Также модель показала, что данная зависимость носит обратный характер, т.к. с укреплением курса рубля на 1 рубль увеличивается объем экспорта на 1,228 десять тысяч тонн.

Исходя из полученных данных, можно сделать вывод, что валютные войны оказывают значительное влияние на внешнеэкономические отношения стран-участниц подобных войн. Такое влияние может носить как положительную, так и отрицательную тенденции. И для исключения негативного влияния необходимо установить определенных границы изменения курса определенной валюты, а также ввести запрет на неподкрепленный товарами (золотым запасом) выпуск валют.

Литература

1. Валютные войны: в чем причина? [Электронный ресурс] / Режим доступа: http://polpred.com/?ns=1&ns_id=738857
2. Кросс-курс валют. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.cbr.ru/>
3. Статистика экспорта нефти. [Электронный ресурс] / Режим доступа: <http://www.customs.ru/>